
Atti Parlamentari - 12034 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 SETTEMBRE 1 9 9 7 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

G N A G A . — Al Ministro dell 1 ambiente. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che­

la s i t u a z i o n e de l l a d i s c a r i c a di 
C h i a n n i (Pisa) p r e s s o L a G r i l l a i a è g ià s t a t a 
ogget to di p iù i n t e r r o g a z i o n i a n e s s u n a di 
e s s a è s t a t a d a t a u n a p u r m i n i m a r i s p o s t a ; 

nei var i at t i p r e c e d e n t i a q u e s t o , o l t re 
a i var i sollecit i , e r a n o ind ica t i i r i sch i s i a 
a m b i e n t a l i c h e d i s a l u t e p e r le p o p o l a z i o n i 
c h e v ivono ed o p e r a n o ne l l a z o n a l imi t ro fa 
a l l a d i s c a r i c a ; 

d a p i ù di u n a n n o dei c o m i t a t i s p o n ­
t ane i di c i t tadini c e r c a n o d e m o c r a t i c a ­
m e n t e di m e t t e r e in r i s a l t o l ' in tera v i c e n d a 
p e r s e n s i b i l i z z a r e l ' op in ione p u b b l i c a ge­
n e r a l e de i r i s ch i che , q u o t i d i a n a m e n t e , 
c o r r e l ' intera p o p o l a z i o n e ; 

t e m p o a d d i e t r o u n a m a n i f e s t a z i o n e di 
p r o t e s t a , con l ' intento di f a r c h i u d e r e la 
s u d d e t t a d i s c a r i c a , si c o n c l u s e c o n l ' inter­
vento del le f o r z e d e l l ' o r d i n e che , s e n z a 
e s i taz ioni , a s s a l i r o n o q u e i c i t t ad in i e d a n ­
c h e le f amig l ie p r e s e n t i d a v a n t i a i cancel l i ; 

le i s t i tuz ioni local i , c o m u n i l imitrof i e 
l a p r o v i n c i a di P i sa , n o n s o l o h a n n o s e m ­
p r e c e r c a t o di n o n p r e n d e r e in c o n s i d e r a ­
z ione le leg i t t ime r i ch ie s t e d e l l a p o p o l a ­
z ione , m a s o p r a t t u t t o h a n n o d e c i s a m e n t e 
l a t i t a to nel d a r e c h i a r e e c o m p e t e n t i sp i e ­
g a z i o n i su i va r i d u b b i ge s t iona l i e tecnici , 
c h e s o n o nat i fin d a l l a r e a l i z z a z i o n e del 
s u d d e t t o i m p i a n t o di s m a l t i m e n t o ; 

a l l a d a t a o d i e r n a l a d i s c a r i c a è c h i u s a 
a c a u s a del p e r c o l a t o f u o r i u s c i t o d a l l a di­
s c a r i c a che d a t e m p o h a o r m a i s u p e r a t o il 
p r o p r i o l imite di b a c i n o ( s i a m o s o p r a il 
m i l i o n e e m e z z o di t o n n e l l a t e di rif iuti p e r 
u n i m p i a n t o r e a l i z z a t o p e r c o n t e n e r n e n o n 
p i ù di 3 5 0 tonne l l a te ) ; 

t a l e p e r c o l a t o n o n s o l o è f inito nel 
f i u m e S t e r z a , m a h a a n c h e i n t e r e s s a t o il 
f i u m e E r a , a f f luente de l l 'Arno ; 

la p r o v i n c i a , d o p o v a r i e p r o v e d e l l a 
p r o p r i a s c a r s a p r o f e s s i o n a l i t à , h a d e c i s o di 
r i a p r i r e l a d i s c a r i c a l u n e d ì I o s e t t e m b r e 
1997 m a s e n z a a t t u a r e u n p i a n o di r ip r i ­
s t i n o a m b i e n t a l e n é i m m e d i a t o e n e m m e n o 
f u t u r o - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
i m m e d i a t a m e n t e p e r d a r e u n a p u r m i n i m a 
r a s s i c u r a z i o n e a l le p o p o l a z i o n i c h e n o n 
s o l o si s e n t o n o in per i co lo , m a s o p r a t t u t t o 
n o n r i e s c o n o a d a v e r e u n r a p p o r t o d ia le t ­
t i co c o s t r u t t i v o c o n gli s t e s s i l o r o a m m i ­
n i s t r a t o r i , a l m e n o in q u e s t a o c c a s i o n e d e ­
c i s a m e n t e ineff ic ienti ed i n c o m p e t e n t i ; 

d a t o c h e la L e g a m b i e n t e e d a l t r e a s ­
s o c i a z i o n i s imi l i n o n s e m b r e r e b b e r o in te­
r e s s a t e a f a r e r i l e v a m e n t i in z o n e n o n 
c o s t i e r e a m m i n i s t r a t e d a u o m i n i di s ini­
s t r a , s e s i a d a s c a r t a r e l ' ipotes i d i u n invio 
i m m e d i a t o di i spe t tor i de l M i n i s t e r o del­
l ' a m b i e n t e d a t o c h e s ia a l ivello p r o v i n c i a l e 
c h e a l ivello r e g i o n a l e si r i f i u t a n o di d a r e 
u n a p u r m i n i m a r i s p o s t a e s a u r i e n t e , o p ­
p u r e , q u e l l e u n i c h e vol te c h e è s t a t a d a t a , 
i d a t i r ea l i e le c o n s e g u e n t i r e l a z i o n i , n o n 
a l l a r m a n t i m a d e c i s a m e n t e p r e o c c u p a n t i , 
n o n s o n o s t a t e p r e s e a s s o l u t a m e n t e in con­
s i d e r a z i o n e ; 

s e i mot iv i de l l a g i à c i t a t a m a n c a n z a 
di r i s p o s t e a l le p r e c e d e n t i i n t e r r o g a z i o n i 
( la p r i m a d a t a t a 29 m a g g i o 1996) s i a n o d a 
t r o v a r s i n e l l ' a s s o l u t a m a n c a t a r i s p o s t a d a 
p a r t e deg l i s t e s s i enti loca l i in te rpe l l a t i 
p r e c e d e n t e m e n t e d a l M i n i s t e r o d e l l ' a m ­
b iente . ( 3 - 0 1 5 0 7 ) 

M A S S A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ne l l a g i o r n a t a di ier i si s o n o ver i f icat i 
ne i c o m u n i d i M o n c a l i e r i e di G i a v e n o , in 
p r o v i n c i a di T o r i n o , d i v e r s e c e n t i n a i a di 
c a s i di i n t o s s i c a z i o n e a l i m e n t a r e in a l u n n i 
de l l e s c u o l e e l e m e n t a r i ; 

d a l l e p r i m e , s e p p u r s o m m a r i e , infor­
m a z i o n i g i o r n a l i s t i c h e s e m b r e r e b b e c h e l a 
c a u s a d e l l ' i n t o s s i c a z i o n e a l i m e n t a r e d e b b a 
e s s e r e a s c r i t t a a t o n n o i m p o r t a t o d a l l a 
S p a g n a - : 
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q u a l i s i a n o le i n f o r m a z i o n i in p o s ­
s e s s o del G o v e r n o r i s p e t t o a l le c a u s e e a l le 
r e s p o n s a b i l i t à re la t ive a l l ' a c c a d u t o ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i a la cos t i tu­
z ione di u n ' a u t o r i t à n a z i o n a l e p e r l a s i cu­
r e z z a a l i m e n t a r e - cos ì c o m e g ià avv iene in 
altr i p a e s i , c o m e , a d e s e m p i o , gli S t a t i uni t i 
d ' A m e r i c a - o n d e , t r a l 'a l tro, a t t i va re c o n ­
trolli prevent iv i p e r l ' a m m i s s i b i l i t à su l 
m e r c a t o n a z i o n a l e di p r o d o t t i p roven ien t i 
d a a l tr i p a e s i , a t t e s o c h e oggi il c o n t r o l l o si 
c o n c e n t r a p r e v a l e n t e m e n t e su l l a p r o d u ­
z ione n a z i o n a l e di p r o d o t t i a g r o - a l i m e n ­
tari ; 

s e n o n r i t enga o p p o r t u n o i n t r o d u r r e 
d i spos i z ion i su l l ' i s t i tuz ione di de t t a a u t o ­
r i tà g ià nel d e c r e t o legis lat ivo in m a t e r i a 
agr i co la il cu i s c h e m a è a t t u a l m e n t e al­
l ' e s a m e del le c o m p e t e n t i c o m m i s s i o n i p a r ­
l a m e n t a r i ; 

s e n o n r i t enga n e c e s s a r i o m o d i f i c a r e 
c o n u r g e n z a la n o r m a t i v a sugl i a p p a l t i 
pubbl ic i , a l m e n o in se t tor i cos ì de l i ca t i 
qua l i la r i s t o r a z i o n e , i n t r o d u c e n d o n o r m e 
che c o n s e n t a n o u n a m a g g i o r e d i s c r e z i o n a ­
lità a l le a m m i n i s t r a z i o n e local i , o n d e con­
sent i re l o r o di v a l u t a r e a n c h e gli e l e m e n t i 
qua l i ta t iv i del se rv iz io re so , c o m p r e s i gli 
a spet t i c o n c e r n e n t i le f o r n i t u r e de i p r o ­
dott i c rud i , e v i t a n d o di l e g a r e la d e t e r m i ­
n a z i o n e de l l a c o n c e s s i o n e al s o l o v a l o r e 
e c o n o m i c o de l l a f o r n i t u r a . ( 3 - 0 1 5 0 8 ) 

COLA. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro per le politiche 
agricole. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la t a n t o a u s p i c a t a i s t i tuz ione del 
p a r c o n a z i o n a l e del V e s u v i o r e n d e r à p o s ­
sibi le la s a l v a g u a r d i a di u n o s p l e n d i d o sito, 
a n c o r a r i c c o di i n c o m p a r a b i l e f l o r a e 
f a u n a ; 

la p r o t e z i o n e degli in tere s s i tu te la t i 
p o t r à e s s e r e a s s i c u r a t a so lo c o n u n a co­
s t an te at t iv i tà di v ig i l anza e di p r e v e n z i o n e ; 

a ta l u o p o , cos ì c o m e c e r t a m e n t e g ià 
so l lec i ta to d a l cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e 

de l l ' ente p a r c o del Vesuv io , s a r à n e c e s s a r i o 
i n c r e m e n t a r e in m o d o c o n g r u o il n u m e r o 
del le g u a r d i e fo re s t a l i ; 

s a r à i n d i s p e n s a b i l e , ino l t re , p r e d i ­
s p o r r e u n serv iz io di i m m e d i a t o in tervento 
ne l l a m a l a u g u r a t a , m a p i ù c h e p r o b a b i l e , 
eventua l i t à di i n c e n d i , c h e p o t r e b b e r o 
c o m p r o m e t t e r e , s e n o n a d d i r i t t u r a d i s t rug­
gere , la m e r a v i g l i o s a m a c c h i a m e d i t e r r a ­
n e a e s i s tente , co s ì c o m e è c a p i t a t o in p a s ­
s a t o ; 

a tal f ine s a r à n e c e s s a r i o avere , nel­
l ' a e r o p o r t o p i ù v ic ino , l a c o s t a n t e d i s p o n i ­
bi l i tà di u n m e z z o a e r e o i d o n e o p e r la 
r i c h i e s t a f u n z i o n e - : 

s e n o n s i a il c a s o di p r o v v e d e r e , c o n 
e s t r e m a u r g e n z a , a l l ' a s s e g n a z i o n e di u n 
c o n g r u o n u m e r o di g u a r d i e fore s ta l i p e r il 
s e rv iz io di v i g i l a n z a e di p r o t e z i o n e del 
p a r c o del Vesuv io , s o l l e c i t a n d o , nel con­
t e m p o , le a u t o r i t à p r e p o s t e a d a s s e g n a r e a 
de t to c o m p i t o a n c h e gli a d d e t t i a i lavori 
s o c i a l m e n t e util i ; 

se , inol t re , n o n s i a n e c e s s a r i o of fr i re 
la d i s p o n i b i l i t à in v ia p e r m a n e n t e di u n 
a d e g u a t o vel ivolo, c h e p o s s a r e n d e r e p o s ­
s ib i le u n i m m e d i a t o i n t e r v e n t o in c a s o di 
incend i . ( 3 -01509) 

B E R T U C C I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — P e r s a p e r e q u a l i prov­
v e d i m e n t i a b b i a g ià p o s t o in e s s e r e o in­
t e n d a a t t u a r e p e r f a r f r o n t e a l l a g rave 
s i t u a z i o n e c r e a t a s i ne i cent r i de l l ' a l to m a ­
c e r a t e s e e nel le z o n e l i m i t r o f e d e l l ' U m b r i a , 
p e s a n t e m e n t e d a n n e g g i a t i d a l t e r r e m o t o 
ver i f i ca tos i ne l l a g i o r n a t a del 26 s e t t e m b r e 
1997. ( 3 -01510) 

T O S O L I N I e F O T I . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

d a a l c u n i g io rn i d iver s i a b i t a n t i di 
C o r t e di B o s c o a C a m i g l i a n o ( L u c c a ) s o n o 
affetti d a u n a i n s o l i t a « s o n n o l e n z a » m a i 
ver i f i ca ta s i p r i m a d ' o r a ; 
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d a p i ù p a r t i si i n d i c a c o m e p o s s i b i l e 
c a u s a di q u e s t o inso l i to f e n o m e n o la r e ­
c e n t i s s i m a i n s t a l l a z i o n e di u n r i p e t i t o r e 
p e r te le fon ia m o b i l e ; 

la s t e s s a z o n a è i n t e r e s s a t a a n c h e d a l 
p a s s a g g i o di t r e l inee e l e t t r i che de l l ' a l t a 
t e n s i o n e ; 

le a n a l i s i s in qu i e f fe t tua te t e n d o n o 
a d a n a l i z z a r e lo s t a t o d e l l a t e r r a , de l l ' ac­
q u a e de i c ibi ingeri t i d a l l e p e r s o n e co lp i te 
d a s o n n o l e n z a , le q u a l i s i n o a p r i m a del­
l ' in s t a l l az ione , s t a n d o a l le l o r o s t e s s e di­
c h i a r a z i o n i r e s e a l l a s t a m p a , v ivevano 
t r a n q u i l l a m e n t e s e n z a a c c u s a r e p a t o l o g i e 
de l g e n e r e ; 

i C o d a c o n s a v e v a n o d e n u n c i a t o di r e ­
c e n t e l ' in s ta l l az ione del r i p e t i t o r e in q u e ­
s t ione , e v i d e n z i a n d o n e l ' ecces s iva vici­
n a n z a al c e n t r o a b i t a t o , m a n e s s u n ente o 
i s t i tuz ione de l lo S t a t o n e h a t e n u t o c o n t o ; 

sugl i o r g a n i di s t a m p a — Corriere 
della Sera del 24 s e t t e m b r e 1997 - si s o n o 
let te f re t to lose r a s s i c u r a z i o n i uff ic ial i d a 
p a r t e de l l ' I s t i tuto s u p e r i o r e di s a n i t à s e ­
c o n d o il q u a l e le r a d i a z i o n i in ogge t to n o n 
c o m p o r t a n o « p a r t i c o l a r i r i s ch i » s a n i t a r i 
s u l l ' u o m o , e su l l a s t e s s a t e s t a t a g io rna l i ­
s t i ca è c o m p a r s a la d i c h i a r a z i o n e del p r o ­
f e s s o r S a n t i To fan i de l l 'un iver s i t à Ca t to l i ca 
di R o m a il q u a l e a f f e r m a c h e « l ' E u r o p a h a 
e s c l u s o effetti negat iv i a l l a s a l u t e » de i 
c a m p i e l e t t romagne t i c i ; 

c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o a f f e r m a t o 
su l Corriere della Sera d a l p r o f e s s o r S a n t i 
To fan i , l ' i n q u i n a m e n t o e l e t t r o m a g n e t i c o è 
s t a t o def in i to d a l l ' o r g a n i z z a z i o n e m o n d i a l e 
de l l a s a n i t à « p r i o r i t a r i o p e r il 1 9 9 7 » ; 

le s t e s s e c o m p a g n i e t e l e fon iche n o n 
s o n o in g r a d o di d i r e s e i c a m p i e le t t ro­
m a g n e t i c i de l l a t e le fon ia c e l l u l a r e cos t i tu i ­
s c o n o r i s c h i o p e r la p o p o l a z i o n e , o p p u r e 
n o ; 

u n a r i c e r c a - ed è s t r a n o c h e l ' i s t i tuto 
s u p e r i o r e de l l a s a n i t à n o n n e s a p p i a n u l l a 
e d a n z i f r e t t o l o s a m e n t e t r a n q u i l l i z z i e s en­
t e n z i in p r o p o s i t o - , f i n a n z i a t a d a l l e c o m ­
p a g n i e te le fon iche negli S t a t i Unit i d ' A m e ­
r i c a c o n v e n t i c i n q u e m i l i o n i d i d o l l a r i ed 

a f f i d a t a c i n q u e a n n i fa a d u n g r u p p o di 
r i c e r c a , il W i r e l e s s t echnology r e s e a r c h 
L L C , a d oggi n o n h a d a t o a l c u n r i s u l t a t o 
f ina le ; 

l ' u so de i c a m p i e l e t t r o m a g n e t i c i ( E M ) 
a d a l t a p o t e n z a è s t a t o a b b a n d o n a t o a n c h e 
nei P a e s i de l l ' e s t a c a u s a de i g rav i effetti 
tos s ic i ; 

i d a n n i d a r a d i a z i o n i i o n i z z a n t i s o n o 
o r m a i not i d a H i r o s h i m a in p o i m e n t r e d a 
a l c u n i ann i , a c a u s a d e l l ' i n c r e m e n t o de l l e 
m a l a t t i e a u t o i m m u n i , dei t u m o r i , de l l e a l­
lergie , si s t a n n o v a l u t a n d o i d a n n i de l l e 
r a d i a z i o n i e l e t t r o m a g n e t i c h e n o n i o n i z ­
z a n t i o v v e r o d i te lefonini , r a d i o , tv, t r a l i cc i 
de l l a luce , f o r n i a m i c r o o n d e , r a d i o s v e g l i e , 
i n s o m m a t u t t o q u e l l o che v a s o t t o il n o m e 
di s m o g e l e t t r o m a g n e t i c o ; 

l ' i m p o r t a n z a a t t r i b u i t a agl i effetti 
de l le o n d e e l e t t r o m a g n e t i c h e è a u m e n t a t a 
d o p o la s e c o n d a g u e r r a m o n d i a l e p e r il 
c r e s c e n t e s v i l u p p o de l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i , 
de l l a r a d i o n a v i g a z i o n e , de l l a t e l e fon ia cel­
l u l a r e ; 

r e g o l e s e v e r i s s i m e p e r t u t e l a r e l a s a ­
lute de i c i t t ad in i d a l l ' i n q u i n a m e n t o elet­
t r o m a g n e t i c o s o n o in v igore in C a l i f o r n i a e 
nel r e s t o deg l i S t a t i Uniti , C a n a d a , A u s t r a ­
lia, N u o v a Z e l a n d a , S v e z i a ; 

l ' O r g a n i z z a z i o n e m o n d i a l e d e l l a s a ­
n i tà h a p r o d o t t o di r e c e n t e u n a r i c e r c a su i 
te le fonini ( p r o g r a m m a O M S E H G / E H R ) fi­
n a n z i a t a d a l l a T e l e c o m A u s t r a l i a , c h e è 
s t a t a p u b b l i c a t a su l Radiation Research. 
Cavie s o t t o p o s t e u n ' o r a a l g i o r n o p e r d i-
c io t to m e s i ( s o l o d ic io t to m e s i ) a s e g n a l i 
r a d i o c o m e que l l i de i te le fonini h a n n o 
d i m o s t r a t o u n a p r o p e n s i o n e d o p p i a di 
c o n t r a r r e il c a n c r o ; 

il I t a l i a n o n c'è u n a legge a ta l p r o ­
p o s i t o . S i fa r i f e r i m e n t o a d u n a n o r m a 
tecn ica , la c e n e l e c : c e i - e n v 5 0 1 6 6 / 2 . S i 
t r a t t a d i u n a n o r m a t e c n i c a s p e r i m e n t a l e , 
r i g u a r d a l a c o s i d d e t t a « e s p o s i z i o n e a c u t a » 
e d u n q u e v a b e n e p e r il m o n d o del l a v o r o , 
m a n o n g a r a n t i s c e l a p o p o l a z i o n e da l ­
l ' e s p o s i z i o n e c o n t i n u a t a e n o n a f f r o n t a c o n 
e l e m e n t i cer t i il p r o b l e m a d e l l ' a c c u m u l o di 
d o s i ne l t e m p o ; 
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q u e s t a n o r m a t e c n i c a s p e r i m e n t a l e si 
f o n d a a d d i r i t t u r a s u u n a rev i s ione sc ien­
tif ica di b e n sed ic i a n n i fa. È u n a n o r m a 
« s p e r i m e n t a l e » p r o p r i o p e r c h é n o n è 
cer ta e s i c u r a . È t e c n i c a p e r c h é n a s c e 
d a l l ' a s s o c i a z i o n e dei c o s t r u t t o r i di a p p a r a t i 
di t r a s m i s s i o n e ed è s t a t a s c r i t t a d a inge­
gner i e fisici. È di t u t t a e v i d e n z a c h e 
t r a t t a n d o s i di s a l u t e p u b b l i c a n o n è suffi­
c iente, n é s e n s a t o , r ivo lger s i s o l a m e n t e a 
fisici ed a ingegner i . In a l t r i P a e s i v a l u t a ­
z ioni del g e n e r e s o n o fat te d a biofis ici , 
neurolog i , onco log i ; 

M i l h a m , u n o s t u d i o s o del se t tore , h a 
ev idenz ia to r e c e n t e m e n t e u n i n c r e m e n t o 
del le l e u c e m i e t r a i r a d i o a m a t o r i ; 

da l 1975 al 1990 le o n d e e l e t t r o m a ­
gnet iche s o n o a u m e n t a t e del t r e c e n t o p e r 
cento , p a r i m e n t i t r a l a p o p o l a z i o n e s o n o 
a u m e n t a t e le s eguent i p a t o l o g i e : do lor i a r ­
t icolar i , t u m o r i , t u r b e p s i c h i c h e , p r o b l e m i 
c a r d i o c i r c o l a t o r i , m a l a t t i e a u t o i m m u n i , al­
lergie, l e u c e m i e , p r o b l e m a t i c h e s e s sua l i , 
t u r b e del s o n n o , ce fa lee , vizi p o s t u r a l i — : 

se il p r o f e s s o r S a n t i T o f a n i de l l 'uni­
ver s i t à ca t to l ica , c h e si è a f f re t t a to a s p a r ­
g e r e su l la s t a m p a p a r e r i t r a n q u i l l i z z a n t i 
a l l ' u n i s o n o c o n l ' I s t i tuto s u p e r i o r e di s a ­
nità , g ià d i r e t to re del se rv iz io di f i s ica 
s a n i t a r i a de l l a Us i 9 di Ivrea , oggi d o c e n t e 
di m e d i c i n a a l l ' un iver s i t à di R o m a , a b b i a 
svol to e svo lga t u t t o r a at t iv i tà di c o n s u ­
l e n z a p e r la O m n i t e l P r o n t o I ta l i a e s e s i a 
ve ro che la s t e s s a s o c i e t à e s i b i s c a u n ' a n a ­
l i s i- t ipo dei c a m p i e l e t t r o m a g n e t i c i p r o ­
dott i da l l e s t a z i o n i r a d i o b a s e a f i r m a de l lo 
s t e s s o p r o f e s s o r To fan i , a n c o r a oggi indi­
c a t o c o n la s u a q u a l i f i c a di f u n z i o n a r i o 
p u b b l i c o ; 

se s ia v e r o c h e il p r o f e s s o r P a o l o 
Vecchia , del s e t to re r a d i a z i o n i n o n ion iz ­
zant i del l a b o r a t o r i o di f i s ica de l l ' I s t i tuto 
s u p e r i o r e di s an i t à , a b b i a svol to ed even­
t u a l m e n t e t u t t o r a svo lga c o n s u l e n z a p e r la 
soc ie t à a m e r i c a n a di t e le fon ia ce l lu l a re 
Motorola. In c a s o a f f e r m a t i v o , c o m e s i a 
pos s ib i l e c h e c iò co invo lga u n f u n z i o n a r i o 
de l lo S t a t o che r ives te u n r u o l o cos ì i m ­
p o r t a n t e e de l i ca to ; 

s e s i a v e r o c h e il p r o f e s s o r M a r t i n o 
G r a n d o l f o , del s e t t o r e r a d i a z i o n i n o n io­
n i z z a n t i de l l a b o r a t o r i o di f i s i ca del l ' Ist i­
t u t o s u p e r i o r e de l l a s a n i t à , a b b i a a v u t o o 
a b b i a a d oggi r a p p o r t i di c o n s u l e n z a c o n 
s o c i e t à de l s e t t o r e de l le t e l e c o m u n i c a z i o n i ; 

s e s i a v e r o c h e le c o m p a g n i e di te le­
f o n i a ce l lu l a re , a s u p p o r t o d e l l a r i c h i e s t a 
di i n s t a l l a z i o n e di u n a s t a z i o n e r a d i o b a s e , 
a b b i a n o p r e s e n t a t o a l le a m m i n i s t r a z i o n i 
loca l i e d a l le Us i u n a d o c u m e n t a z i o n e tec­
n ico- sc i en t i f i ca a f i r m a de i m e d e s i m i p r o ­
f e s s o r i G r a n d o l f o e V e c c h i a ; 

a q u a l e t i tolo, s e v e r o q u a n t o s u ri­
ch ie s to , e c o n q u a l e i n d i p e n d e n z a r i s p e t t o 
a l l o r o r u o l o d i f u n z i o n a r i de l lo S t a t o , i 
p r o f e s s o r i G r a n d o l f o e T o f a n i f a c c i a n o 
p a r t e di u n c o m i t a t o s c ient i f i co c h e p r e ­
s i e d e r à il p r o s s i m o 2 0 o t t o b r e 1997 a Mi­
l a n o a d u n a g i o r n a t a di s t u d i o p r o m o s s a 
d a T i m e d O m n i t e l s u « t e l e f o n i a m o b i l e ed 
e s p o s i z i o n e a i c a m p i e l e t t r o m a g n e t i c i »; 

s e n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o incar i ­
c a r e degl i a c c e r t a m e n t i del c a s o , l ' I spesl , 
d i p a r t i m e n t o i m p a t t o a m b i e n t a l e : l ' i s t i tuto 
infat t i p u ò v a n t a r e , n e l l ' a c c e r t a m e n t o del­
l ' i n q u i n a m e n t o e l e t t r o m a g n e t i c o , il m a g ­
g i o r e c r e d i t o n a z i o n a l e ; 

s e a f ronte di u n s o s t a n z i a l e r i t a r d o 
leg i s la t ivo su l p r o b l e m a d e l l ' i n q u i n a m e n t o 
e l e t t r o m a g n e t i c o , n o n s i a il c a s o di a d o ­
p e r a r s i p e r l ' e m a n a z i o n e di u n a legge-
q u a d r o c h e co invo lga in ogn i f a s e del p r o ­
c e s s o , ne l le f o r m e c o n s e n t i t e , a n c h e e so ­
p r a t t u t t o le a s s o c i a z i o n i de i c o n s u m a t o r i 
e d i c o m i t a t i d i f e s a c o n s u m a t o r i che in 
q u e s t i a n n i h a n n o d e n u n c i a t o in m a n i e r a 
for te i r i s ch i e d i p e r i c o l i co l legat i a l l ' in­
s t a l l a z i o n e di r ipe t i tor i ne i p r e s s i dei centr i 
a b i t a t i o, pegg io , su i t e r r a z z i de l l e c a s e , su i 
c a m p a n i l i de l le c h i e s e e d a n c h e a r i d o s s o 
di s c u o l e , m a c h e n e s s u n o h a m a i a sco l ­
t a t o ; 

s e a f r o n t e di a u t o r e v o l i e d i n d i p e n ­
dent i , s t u d i sc ient i f ic i c h e d i m o s t r a n o la 
noc iv i t à d e l l ' e s p o s i z i o n e u m a n a a i c a m p i 
e l e t t r o m a g n e t i c i , n o n s i a il c a s o di co in-
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vo lgere le c i t a te a s s o c i a z i o n i de i c o n s u m a ­
tori , ovvero u n l o r o r a p p r e s e n t a n t e , in ogni 
C o m m i s s i o n e o o r g a n i s m o governa t iv i c h e 
o p e r i s u l l ' a r g o m e n t o « i n q u i n a m e n t o elet­
t r o m a g n e t i c o ». ( 3 - 0 1 5 1 1 ) 

S A V A R E S E . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a s t a m p a e l a p u b b l i c a o p i n i o n e 
h a n n o g i u s t a m e n t e d a t o e c o n t i n u a t o a 
d a r e g r a n d e r i l ievo a l l a s c o m p a r s a di 
M a r t a R u s s o , u c c i s a d a u n c o l p o di p i s t o l a 
a l l 'un iver s i t à L a S a p i e n z a di R o m a ; 

d a o l t re t r e mes i , a c c u s a t i di o m i c i d i o 
s o n o i n c a r c e r a t i i d u e a s s i s t en t i un iver s i ­
ta r i S a l v a t o r e F e r r a r o e G i o v a n n i S c a t t o n e 
e, a d avvi so de l l ' in te r rogante , s a r e b b e r o 
o r m a i m a t u r i i t e m p i p e r la c e l e b r a z i o n e 
del p r o c e s s o ; 

i geni tor i di u n o dei d u e inqu i s i t i si 
s o n o p e r s i n o a p p e l l a t i a l l a C o r t e e u r o p e a 
p e r i diritt i d e l l ' u o m o - : 

q u a l i in iz ia t ive di s u a c o m p e t e n z a in­
t e n d a a t t iva re p e r c h i a r i r e q u a l i s i a n o i 
mot iv i os ta t iv i a d u n a c e l e b r a z i o n e i m m e ­
d i a t a del p r o c e s s o , n o n p o t e n d o s i in u n o 
s t a t o di d i r i t to c o n s i d e r a r e la c a r c e r a z i o n e 
prevent iva , in p a r t i c o l a r m o d o in u n c a s o 
e s c l u s i v a m e n t e ind iz i a r io , s e n o n c o m e u n 
p e r i o d o l i m i t a t o in a t t e s a de l g iud iz io ; 

q u a l i s i a n o le s u e va lu taz ion i , a n c h e 
t e n e n d o c o n t o de l l a n e c e s s i t à di r i s p e t t a r e 
gli a r t ico l i 13 e 27 de l l a n o s t r a Cos t i tu­
z ione , in q u e s t o c o m e in t ant i a l t r i ca s i , 
s u l l a n e c e s s i t à di a s s i c u r a r e agl i i m p u t a t i il 
d i r i t to a d u n p r o c e s s o ce le re e d i m p a r z i a l e . 

( 3 - 0 1 5 1 2 ) 

V O L O N T È . - Al Ministro dell'ambiente. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la d e l i b e r a del Cons ig l io de i m i n i s t r i 
di v e n e r d ì 12 s e t t e m b r e 1997, r i g u a r d a n t e 
l ' abo l i z ione de l le « c a c c e in d e r o g a », n o n 
t iene c o n t o de l le i n d i c a z i o n i p e r v e n u t e 
d a l l a C o m m i s s i o n e e u r o p e a D.G. X I A m ­

b i e n t e e T e r r i t o r i o (d i re t t iva 7 4 / 4 0 9 / C E E ) 
s u l l ' a m m i s s i b i l i t à di t a l e t i po log i a di c a c ­
c ia ; 

le not iz ie s t a m p a h a n n o c r e a t o nel le 
a z i e n d e o p e r a n t i nel s e t t o r e d e l l a p r o d u ­
z i o n e di a r m i e m u n i z i o n i s p o r t i v e vivis­
s i m a p r e o c c u p a z i o n e e d u n a c a d u t a d e l l a 
d o m a n d a del m e r c a t o i n t e r n o , g i à fo r te ­
m e n t e i n d e b o l i t a d a l l e r ecent i in iz ia t ive 
r e f e r e n d a r i e , v a l u t a b i l e n e l l ' o r d i n e de l 
3 5 - 4 0 p e r c e n t o ; 

s a r a n n o q u i n d i inevi tabi l i gli effetti 
s o t t o il p r o f i l o p r o d u t t i v o e d o c c u p a z i o ­
n a l e , p o i c h é u n a r i d u z i o n e di t a l e e n t i t à 
s a r à c o n t e m p o r a n e a m e n t e c a u s a s i a del­
l ' a u m e n t o del c o s t o m e d i o de l p r o d o t t o , 
c o n p e r d i t a di c o m p e t i t i v i t à ne i c o n f r o n t i 
d e l l a c o n c o r r e n z a , s i a d i u n a fo r te c o n t r a ­
z i o n e degl i o r g a n i c i de l l e a z i e n d e ; 

c o n t a le d e l i b e r a , ino l t re , v e n g o n o a d 
e s s e r e co lp i te le c l a s s i m e n o abb ient i , le cui 
l imi t a te d i s p o n i b i l i t à e c o n o m i c h e n o n c o n ­
s e n t o n o di p r a t i c a r e l a c a c c i a a l l ' e s t e ro o 
di a c c e d e r e a l le c o s t o s e a z i e n d e f a u n i s t i c h e 
v e n a t o r i e — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , a l l a l u c e di 
q u a n t o e s p o s t o , a n n u l l a r e il p rovved i ­
m e n t o , t e n u t o c o n t o c h e è g i à in c o r s o u n a 
p r o c e d u r a di i n f r a z i o n e nei conf ront i del­
l ' I ta l ia p r o p r i o in r e l a z i o n e a l l a n o n cor­
r e t t a t r a s p o s i z i o n e di a l c u n i obb l igh i p r e ­
visti d a l l a d i re t t iva 7 9 / 4 0 9 / C E E , t r a cui 
que l l i di cui a l l ' a r t i c o l o 9 c h e r i g u a r d a l a 
« c a c c i a in d e r o g a » . ( 3 - 0 1 5 1 3 ) 

V O L O N T È . — Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 7, c o m m a 10 d e l l a legge 358 
del 29 o t t o b r e 1991 s t a b i l i s c e i c r i ter i e le 
m o d a l i t à di a t t u a z i o n e dei futur i uffici 
un ic i de l le e n t r a t e ; 

d a not i z i e a p p r e s e l o c a l m e n t e s e m ­
b r e r e b b e c h e nel V e n e t o s a r a n n o a t t ivat i 
d a l 2 f e b b r a i o 1998 v e n t i d u e uffici un ic i 
s e n z a c h e c iò a v v e n g a c o n le n e c e s s a r i e 
g a r a n z i e di r i s u l t a t i cer t i ; 
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l ' a s s e n z a di p e r s o n a l e , la c a r e n z a di 
f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e , la s c a r s a p r e 
s e n z a di p e r s o n a l e d iret t ivo , l ' e s i s t enza di 
m o l t e sed i d i s a g i a t e p r e s e n t i su l t e r r i tor io , 
la m a n c a n z a di edifici s t r e t t a m e n t e fun­
zional i , r e n d e a n c o r p i ù g r a v o s a l a r ea l i z ­
z a z i o n e in t e m p i brevi di det t i uffici, cui va 
agg iunto il d i s ag io del p e r s o n a l e a t tua l ­
m e n t e in f o r z a p e r l ' inevi tabi le m o b i l i t à di 
c i r ca il 50 p e r c e n t o de l lo s t e s s o ; 

la m a n c a t a r a z i o n a l i z z a z i o n e del le 
s p e s e d a s o s t e n e r e c o m p o r t e r à s e n z ' a l t r o 
un e s b o r s o m a g g i o r e r i s p e t t o a q u e l l o ipo­
t i zzab i le c o n u n a t t en to e p i ù p r o f i c u o 
e s a m e degl i i m m o b i l i ne l le v a r i e p r o v i n c e 
venete ; 

l 'u tenza s a r à i n e v i t a b i l m e n t e co in­
vol ta e p e n a l i z z a t a s t a n t e l a f r e t to lo sa r e a ­

l i z z a z i o n e degl i uffici, c h e n o n c o n s e n t i r à 
u n a a d e g u a t a f o r m a z i o n e del p e r s o n a l e ; 

r i s u l t a c h e ne l le a l t r e reg ion i l 'avvio 
di det t i uffici un ic i a v v e n g a c o n m a g g i o r e 
a t t e n z i o n e e c h e in l inea di m a s s i m a tutt i 
gli uffici a v r a n n o l 'avvio a d e c o r r e r e da l 
1999 - : 

s e q u a n t o s o p r a e s p o s t o c o r r i s p o n d a 
al v e r o e se , in c a s o di r i s p o s t a a f f e r m a t i v a , 
n o n s i a o p p o r t u n o in te rven i re p r e s s o la 
d i r e z i o n e r e g i o n a l e del m i n i s t e r o p e r so ­
s p e n d e r e l a r e a l i z z a z i o n e del p r o g e t t o c h e 
n e c e s s i t a d i u n a p a u s a di r i f l e s s ione , ne ­
c e s s a r i a p e r u n a r e a l i z z a z i o n e ef f ic iente e 
c o s t r u t t i v a de l l a r i f o r m a , a n c h e in cons i ­
d e r a z i o n e de l le e s i g e n z e del p e r s o n a l e del 
m i n i s t e r o de l l e f i n a n z e e de l le a s p e t t a t i v e 
del c i t t a d i n o - c o n t r i b u e n t e . ( 3 - 0 1 5 1 4 ) 




